

ȘCOALĂ DE FORMARE A TINERILOR ÎN SPIRITUL PRINCIPILOR ȘI NORMELOR VIEȚII ȘI MUNCII COMUNIȘTILOR, ALE ETICII ȘI ECHITĂȚII SOCIALISTE

Învățământul politico-ideologic pentru tineret sub semnul exigențelor împlinirii a doi ani de la Plenara C. C. al P. C. R. din noiembrie 1971

RADU ENACHE

secretar al Comitetului Central al U.T.C.

Sistemul educației comuniste a tineretului își are temeiurile principale în „Programul P.C.R. pentru îmbunătățirea activității ideologice, ridicarea nivelului general al cunoașterii și educației socialiste a maselor, pentru așezarea relațiilor din societatea noastră” pe baza principiilor eticii și echității socialiste” elaborat de Plenara C.C. al P.C.R. din 3-5 noiembrie 1971, în hotărârile Congresului al X-lea al partidului și ale Conferinței Naționale, în indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu referitoare la activitatea Uniunii Tineretului Comunist.

Viața formarea și educarea comunistă a tineretului contribuie factori social-educativi diverși, în rândul cărora U.T.C., organizația revoluționară a tineretului din patria noastră este investită de partid cu un rol important — antrenarea activă și conștientă a tineretului în lupta pentru realizarea în viață a vastului program de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Fără îndoială că acest obiectiv presupune organizarea și desfășurarea unor ample și complexe activități politico-educative, destinate dezvoltării și consolidării conștiinței socialiste a tineretului, formării și cristalizării unor convingeri comuniste ferme, a unui ideal înaintat de muncă și viață. Tocmai de aceea, în spiritul programului partidului de educare socialistă a maselor, întreaga activitate politico-ideologică și cultural-educativă desfășurată de către organizațiile U.T.C. și asociațiile studenților comuniști, trebuie să aibă ca obiectiv central formarea și dezvoltarea conștiinței socialiste a tineretului, participarea conștientă, activă a acestuia la creșterea materială și spirituală, integrarea în eforturile constructive ale oamenilor muncii, în viața social-politică a țării, asimilarea de către tineri a tot ceea ce este mai înaintat în știință, artă și cultură.

Viața socială, relațiile din societatea noastră socialistă influențează, în mod firesc, conștiința tineretului, factorii acestei influențe alcătuind o gamă foarte largă a de experiențe individuale și viața cotidiană a tinerilor, pină la relațiile existente între oameni la locul de muncă sau climatul existent în școală și familie. În acest context, activitățile politico-educative, specifice, inițiate de organizațiile Uniunii Tineretului Comunist sub conducerea organizațiilor de partid, au menirea de a contribui eficient la înmăruncherea ideilor, atitudinilor și sentimentelor tinerilor într-o concepție unitară, materialist-dialectică asupra lumii și vieții, la stimularea angajării și participării lor responsabile la viața social-politică și la dezvoltarea spiritului revoluționar. Toate aceste activități trebuie să fie într-o strânsă legătură cu celelalte acțiuni desfășurate de organizațiile U.T.C. în domeniile profesional, organizatoric, cultural, eficiența lor probându-se în munca și comportamentul tinerilor, în viața lor de zi cu zi.

Activitatea de educare comunistă a tineretului se desfășoară în contextul angajării plene a tineretului în lupta pentru îndeplinirea cinciului planului înainte de termen, al trecerii în viață a programului de educare socialistă a maselor. Acest climat politic oferă prilejul intensificării muncii de formare și educare comunistă a tineretului, prin dezvoltarea proiectelor de documente ale Congresului al XI-lea al P.C.R. într-un spirit de puternică angajare politică; la rândul său, evenimentul național al Eliberării va trebui să fie sărbătorit prin evocarea drumului parcurs de socialism în țara noastră, a sarcinilor de azi și a celor de perspectivă, a răspunderilor ce revin tineretului pentru înfăptuirea lor, printr-o puternică angajare a sa în eforturile constructive ale întregului nostru popor.

Tînind seama de aceste cerințe, de experiența acumulată în ultimii ani, recent, Biroul C.C. al U.T.C. a adus o seamă de îmbunătățiri sistemului de organizare și desfășurare a învățământului politico-ideologic pentru tineret. În scopul realizării unei eficiente armonizări între toate formele și modalitățile de pregătire politică a tineretului, pe baza propunerilor primite din partea a numeroase organizații U.T.C., în acest an învățământul politico-ideologic va fi organizat din două în două luni: în organizațiile din întreprinderi și instituții, pe toată durata anului calendaristic; în școli și facultăți pe durata anului școlar, iar pentru tinerii care lucrează în agricultură, tînindu-se seama de natura și specificul muncii lor, în perioada 15 noiembrie — 15 aprilie. Căderea desfășurarea a acestor activități va fi asigurată generală deschisă a organizațiilor U.T.C., cu participarea tuturor tinerilor pînă la 30 de ani.

Această nouă formă organizatorică reflectă sporierea rolului U.T.C., mandatul său de a contribui la mobilizarea tuturor tinerilor la înfăptuirea neabătută a politicii partidului. Este evident că tinerii manifestă dorința firească de a cunoaște și aprofunda politica științifică a P.C.R. de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate. Tocmai de aceea, organizațiile de tineret sînt chemate să creeze, sub conducerea oranelor și organizațiilor de partid, cadrul organizatoric adecvat desfășurării întregii munci politico-educative în rîndul tinerilor potrivit vârstei și particularităților ce le sînt caracteristice. În ultimă analiză, cuprinderea întregului tineret la activitățile de pregătire politico-ideologică constituie expresia unei înalte răspunderi încredințate organizației revoluționare de tineret de conducerea partidului nostru, contribuind la

extinderea reală a preocupărilor U.T.C. asupra tuturor tinerilor și avînd efecte pozitive asupra creșterii autorității organizațiilor U.T.C. Faptul că învățământul politico-ideologic se va desfășura în adunările generale ale organizațiilor U.T.C. nu înseamnă că se va diminua rolul lor în viața colectivă de tineri. Dimpotrivă, noua formă de organizare a învățământului politico-ideologic va trebui să determine o selectare mai atentă și mult mai judicioasă a tematicii adunărilor generale, să contribuie la creșterea spiritului combativ, revoluționar în organizațiile U.T.C., în dezbaterile tuturor problemelor de muncă și viață ale tinerilor. În același timp, în adunările generale consacrate nemijlocit pregătirii politico-ideologice vor putea fi supuse dezbaterii și alte probleme ale muncii organizațiilor U.T.C.

Experiența acumulată a arătat că se impune și o viziune îmbunătățită asupra structurii tematiche, precum și asupra formelor și mijloacelor de desfășurare a învățământului politico-ideologic. Tematica cuprinde teme obligatorii și teme la alegere, reunindu-se la ciclurile tematice existente pînă în prezent. Pentru fiecare categorie de tineri au fost stabilite, în mod diferențiat, un număr de teme obligatorii, după realizarea dezbaterii asupra lor, tinerii avînd posibilitatea de a-și alege altele din cadrul recomandărilor făcute de C.C. al U.T.C.

Înțelegerea și aprofundarea specificului muncii de pregătire politico-ideologică a tineretului presupune corelarea tuturor modalităților de formare ideologică spre asigurarea obiectivului ei primordial — educarea comunistă, revoluționară a tineretului. Esențialul în acest sens îl constituie organizarea eficientă a activității de educare a tineretului pentru asimilarea principiilor și normelor vieții și muncii comuniștilor, ale eticii și echității socialiste — care se adresează în primul rînd tinerii generații. Căci: „Să muncim și să trăim în chip comunist” trebuie să asigure climatul moral specific societății noastre socialiste în toate organizațiile Uniunii Tineretului Comunist. Aceasta presupune, desigur, cunoașterea temeinică a principiilor și normelor moralei comuniste, a tradițiilor mișcării comuniste, revoluționare și democratice din România, dezbaterile într-o formă simplă și tînerească, în organizații, a problemelor legate de idealul de viață comunistă; presupune însă, mai ales, lupta efectivă pentru transpunerea în viață și activitatea fiecărui tînăr a normelor vieții și muncii comuniștilor, ale eticii și echității socialiste. Cu alte cuvinte, prin modul în care este conceput, prin conținutul și prin modalitățile sale de desfășurare, prin promovarea unor forme active, dinamice, prin legătura sa organică, necesară, cu realitățile fiecărui colectiv, cu sarcinile ce revin, învățământul politico-ideologic U.T.C. trebuie să contribuie nemijlocit la formarea și educarea tineretului în spirit revoluționar, la dezvoltarea intransigenței și combativității sale față de manifestările străine eticii și echității socialiste.

Creșterea numărului de tineri cuprinși la învățământul politico-ideologic (în noile condiții numărul participanților se dublează), presupune stabilirea unor măsuri organizatorice noi, eficiente. Numărul propagandistilor va crește corespunzător creșterii numărului de participanți la învățământul politico-ideologic. În plus, rolul lor dobîndeste o importanță deosebită; ei vor trebui să devină realmente organizații și animatori ai dezbaterilor din cadrul adunărilor generale. Se cere o temeinică organizare a instruirii trimestriale ale propagandistilor și o accentuare a necesității de a se manifesta mai multă inițiativă în noile modalități utilizate, în folosirea formelor vii ale dialogului politic: dezbateri, răspunsurile la întrebări.

Activitatea politico-ideologică va fi sprijinită, în continuare, prin tipăriți, materiale audio-vizuale, documentare realizate la nivel central. Se resimte însă nevoia ca realizarea materialelor de îndrumare și sprijinire a muncii de propagandă în rîndurile tineretului să dețină un loc mult mai important în cadrul preocupărilor organizațiilor județene, municipale și orășenești ale U.T.C.

Întreaga activitate de educare comunistă a tinerii generații, desfășurîndu-se sub îndrumarea și conducerea organizațiilor de partid, este necesar ca fiecare comitet județean să solicite sprijinul cabinetelor de partid județene și municipale, în pregătirea propagandistilor, în realizarea unor întîlniri cu activiști de partid, întîrînd, în același timp, răspunderea fiecărei organizații U.T.C. pentru buna desfășurare a învățământului politico-ideologic.

Una din garanțiile înfăptuirii în condiții optime a sarcinilor în domeniul muncii politico-ideologice o constituie lărgirea purghiilor de acțiune ale Uniunii Tineretului Comunist. În același timp este necesar să se realizeze o colaborare eficientă și operativă cu ceilalți factori: familia, școala, organele de stat, radioul și televiziunea, presa centrală și locală.

Folosind toate posibilitățile de care dispun, organizațiile U.T.C. vor trebui să-și îndeplinească mai bine sarcina încredințată de partid de a contribui la educarea tineretului în spiritul muncii, al eticii și echității socialiste, în spiritul angajării plene, neprecupețite în realizarea programului de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră.

TEMATICA ÎNVĂȚĂMÎNTULUI POLITICO-IDEOLOGIC U. T. C. PE ANUL 1973-1974

I. TEME CE VOR FI ABORDATE ÎN ORGANIZAȚIILE U.T.C. DIN ÎNTREPRINDERI ȘI INSTITUȚII

a) TEME OBLIGATORII

1. Făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate — obiectiv fundamental al politicii Partidului Comunist Român în etapa actuală.
2. Direcțiile dezvoltării Industriilor românești stabilite de Congresul al X-lea și Conferința Națională ale partidului.
3. Partidul și tineretul. P.C.R. — conducător și îndrumător al tineretului, al organizației sale revoluționare.

b) TEME LA ALEGERE

1. Partidul Comunist Român — forța politică conducătoare a societății noastre.
2. Creșterea nivelului de trai — țelul suprem al politicii P.C.R.
3. Conștiința muncitorească. Trăsăturile definitorii ale tinerului militant pentru cauza Partidului Comunist Român.
4. Sensul social-politic și etic al datoriei de a munci. Educarea tineretului în spiritul cultului muncii.
5. Tineretul — factor activ în îndeplinirea cinciului plan înainte de termen.
6. Productivitatea muncii. Căile principale de creștere a productivității muncii în economia țării noastre.
7. Stabilirea raportului optim între acumulare și consum — opțiune fundamentală a politicii P.C.R. în etapa actuală de dezvoltare a țării noastre. Fondul național pentru dezvoltare economică-socială.
8. Îmbunătățirea calității produselor — cerință esențială a eficienței muncii și a competitivității produselor românești.
9. Responsabilități sociale și politice ale tinerilor muncitori în dubla calitate de producători și proprietari ai mijloacelor de producție.
10. Eficiența economică; principalii factori ai creșterii eficienței economice.
11. Reducerea cheltuielilor materiale — sarcină majoră în procesul de modernizare a economiei românești.
12. Utilizarea intensivă a capacităților de producție.
13. Ritmul înalt de creștere a producției — caracteristică a dezvoltării economiei noastre naționale.
14. Ridicarea nivelului tehnic al producției și modernizarea tehnologiilor de fabricație — cerință esențială a progresului industrial.
15. Dezvoltarea în ritm rapid, armonioasă și echilibrată a tuturor ramurilor economiei naționale și județelor țării.
16. Industrializarea, automatizarea și modernizarea producției pe baza aplicării științei înaintate. Implicații pentru calificarea și perfecționarea profesională a tineretului.
17. Formarea profilului moral-politic al tineretului în spiritul proiectului de norme ale vieții și muncii comuniștilor, ale eticii și echității socialiste.
18. Măsurile adoptate de Conferința Națională a partidului din iulie 1972, privind perfecționarea relațiilor de producție și sociale. Dezvoltarea și adîncirea democrației socialiste în țara noastră. Tineretul, participant activ la viața obștească și la decizia socială.
19. Caracteristicile muncii în socialism. Reglementările actuale privind organizarea și disciplina muncii în unitățile economice de stat.

20. Apărarea și dezvoltarea proprietății socialiste — datorie morală a fiecărui tînăr.

21. Repartiția în spiritul echității și dreptății sociale. Remunerarea după cantitatea și calitatea muncii în unitățile de stat.

22. Unitatea social-politică și spirituală a poporului — forță motrice a societății socialiste.

23. Comportarea civilizată în viața personală și obștească. Familia și consolidarea ei pe baze morale.

24. Poziția materialist-dialectică față de principalele fenomene și transformări din lumea contemporană — caracteristica tinerului militant comunist.

25. Cauzele apariției și tendințele activității sectelor religioase în societatea contemporană.

26. Asimilarea elementelor culturii socialiste — element esențial al formării personalității multilaterale a tinerului muncitor.

27. Umanismul socialist. Educarea tineretului în spiritul principiilor și valorilor umanismului socialist.

28. Crearea U.T.C. — moment de seamă în mișcarea revoluționară a tineretului din România.

29. Principiile trăsături ale eticii și activității semicentenare a Uniunii Tineretului Comunist.

30. U.T.C. — școală de educație revoluționară a tineretului, factor de mobilizare a acestuia la înfăptuirea politicii partidului.

31. Tineretul Românii socialiste — detașament activ al mișcării internaționale de tineret, al luptei pentru pace și progres social.

32. Principiile de bază ale politicii externe a partidului și statului nostru. Relațiile externe ale U.T.C. și U.A.S.C.R.

33. Realități și contradicții în lumea capitalistă. Problema tineretului în societatea capitalistă contemporană.

34. Trăsăturile definitorii ale societății socialiste multilaterale dezvoltate.

35. Perspectivele agriculturii românești în societatea socialistă multilateral dezvoltată.

36. Rolul și importanța agriculturii în făurirea unei economii moderne.

37. Teme la alegere

38. Creșterea rolului conducător al P.C.R. — cerință obiectivă a dezvoltării societății socialiste.

39. Tineretul Românii, angajat în opera de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.

40. Dezvoltarea proprietății obștești — factor de bază al creșterii nivelului de trai al cooperatorilor. Păstrarea și apărarea proprietății cooperatiste, îndatorire socială a fiecărui tînăr.

41. Ridicarea nivelului de cunoștințe ale cooperatizării — condiție importantă a modernizării agriculturii.

42. Noul sistem de organizare și retribuire a muncii în C.A.P. Avantajele acordului global.

43. Contribuția industriei și cerceții științifice la dezvoltarea intensivă a producției vegetale și animale.

44. Forța de muncă în C.A.P. Repartiția și utilizarea ei rațională, mijloc important de

45. Munca — condiție fundamentală a existenței și progresului societății.

46. Colaborare și întraajutorare în muncă, stimă și respect reciproc — trăsături caracteristice tinerului societății noastre.

47. Spiritul revoluționar în muncă și în activitatea obștească — pîrghe la lupta împotriva a tot ceea ce este vechi și dăunător mersului înaintea al societății noastre.

48. Clasa muncitoare — forța socială conducătoare în societatea noastră. Alleanța clasei muncitoare cu țărănimea și intelectualitatea.

49. Realizările obținute de poporul nostru în anii construcției socialiste — confirmare a justei politicii Partidului Comunist Român.

50. Creșterea bunăstării materiale și spirituale a maselor — preocupare fundamentală a partidului, țelul suprem al politicii sale.

51. Însușirea cunoștințelor științifice și culturale — fundament al formării concepției științifice despre lume și viață.

52. Partidul Comunist Român — forță conducătoare în sistemul nostru social-politic. Aplicarea creatoare de către P.C.R. a principiilor marxist-leniniste la condițiile concrete ale țării noastre.

53. Partidul Comunist Român — conducătorul și îndrumătorul tineretului, al organizației sale revoluționare.

54. Pregătirea profesională multilaterală, cerință a economiei moderne, a realizării personalității umane.

55. Necesități noi și perspective ale perfecționării conținutului și structurii învățământului în România.

56. Munca — condiție fundamentală a existenței și progresului societății. Legarea instruirii de cerințele actuale și de perspectivele dezvoltării societății românești.

57. Valorile morale ale socialismului. Promovarea cu consecvență a normelor vieții și muncii comuniștilor, ale eticii și echității socialiste.

58. Cunoașterea și respectarea principiilor și normelor de conduită socială — cerință obligatorie pentru fiecare tînăr.

59. Generație și răspundere socială.

60. Lupta dintre vechi și nou în socialism. Promovarea consecventă a noului, trăsătură fundamentală a politicii P.C.R.

61. Promovarea de către P.C.R. a valorilor umanismului socialist.

62. Dezvoltarea armonioasă a economiei naționale — obiectiv principal al politicii P.C.R.

63. Direcțiile principale ale perfecționării conducerii activității economico-sociale și ale dezvoltării democrației noastre socialiste.

64. Unitatea social-politică și spirituală a poporului nostru. Frăția de nezdrucească dintre oameni naționalițămii și cetățeni ai Republicii Socialiste România.

65. Tradiții glorioase de luptă și muncă ale Uniunii Tineretului Comunist.

66. Apărarea independenței și suveranității patriei, a cuceririlor revoluționare ale poporului — datorie supremă a fiecărui cetățean.

67. Structura socială a României socialiste.

68. Creșterea nivelului de trai al poporului — țelul suprem al politicii Partidului Comunist Român.

69. Omul societății socialiste multilaterale dezvoltate.

70. Dialectica naționalului și internaționalului în politica P.C.R.

71. Lumea capitalistă și contradicțiile sale. Aspecte ale muncii și luptei tineretului în societatea capitalistă contemporană.

72. Principiile politicii externe promovate de partidul și statul nostru. Activitatea internațională a U.T.C. și U.A.S.C.R.

73. Locul și rolul României în circuitul mondial al valorilor economice, politice, culturale și științifice.

74. Republica Socialistă România în organizațiile internaționale.

● Temele obligatorii vor fi tratate într-un volum de consultații, editat de Comitetul Central al U.T.C. Volumul va fi difuzat în organizațiile U.T.C.

● Pentru temele la alegere, din două în două luni va fi editat un Caiet îndrumar pentru propagandistul U.T.C., cuprinzînd planuri tematice și bibliografii.

● Ziarul „Știința tineretului” și revista „Tînărul leninist” vor răspunde la întrebările tinerilor pe probleme legate de tematica învățământului politic-ideologic U.T.C. Tinerii pot adresa întrebări aîm în legătură cu temele obligatorii, cît și cu temele la alegere.

● Comitetul Central al U.T.C. va sprijini desfășurarea învățămîntului politico-ideologic prin difuzarea de diafilme, diapozitive, grafice, pliante în care vor fi dezvoltate probleme din cadrul temelor obligatorii și la alegere. Periodic, lectorii ai Comitetului Central al U.T.C. se vor întîlni cu propagandiștii, cu membri ai activelor U.T.C., cu tineri, vor răspunde la întrebări, vor participa la dezbateri.

● Comitetele județene ale U.T.C. vor elabora materiale cu privire la dezvoltarea economico-socială a județelor, la problemele ale muncii politice din activitatea județelor etc.

● Comitetul Central al U.T.C. va sprijini redacția emisiunilor pentru copii și tineret a Radioteleviziunii în realizarea emisiunilor în cadrul cărora vor fi inițiate dezbateri, mese rotunde, discuții, dialoguri pe teme legate de problematica învățămîntului politic-ideologic U.T.C.

II. TEME CE VOR FI ABORDATE ÎN ORGANIZAȚIILE U.T.C. DIN MEDIUL SATESC

a) TEME OBLIGATORII

1. Trăsăturile definitorii ale societății socialiste multilaterale dezvoltate.
2. Perspectivele agriculturii românești în societatea socialistă multilateral dezvoltată.

b) TEME LA ALEGERE

1. Creșterea rolului conducător al P.C.R. — cerință obiectivă a dezvoltării societății socialiste.
2. Tineretul Românii, angajat în opera de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate.
3. Dezvoltarea proprietății obștești — factor de bază al creșterii nivelului de trai al cooperatorilor. Păstrarea și apărarea proprietății cooperatiste, îndatorire socială a fiecărui tînăr.
4. Ridicarea nivelului de cunoștințe ale cooperatizării — condiție importantă a modernizării agriculturii.
5. Noul sistem de organizare și retribuire a muncii în C.A.P. Avantajele acordului global.
6. Contribuția industriei și cerceții științifice la dezvoltarea intensivă a producției vegetale și animale.
7. Forța de muncă în C.A.P. Repartiția și utilizarea ei rațională, mijloc important de

III. TEME CE VOR FI ABORDATE ÎN ORGANIZAȚIILE U.T.C. DIN ȘCOLI

a) TEME OBLIGATORII

1. Dezvoltarea învățămîntului, științei și culturii — factor hotărîtor al progresului multilateral al patriei socialiste. Documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din iunie 1973, privind direcțiile de perfecționare ale învățămîntului din România.
2. Făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate în patria noastră. Orientările și direcțiile dezvoltării economico-sociale a României în deceniile următoare.

b) TEME LA ALEGERE

1. Partidul Comunist Român — forță conducătoare în sistemul nostru social-politic. Aplicarea creatoare de către P.C.R. a principiilor marxist-leniniste la condițiile concrete ale țării noastre.
2. Partidul Comunist Român — conducătorul și îndrumătorul tineretului, al organizației sale revoluționare.
3. Pregătirea profesională multilaterală, cerință a economiei moderne, a realizării personalității umane.
4. Necesități noi și perspective ale perfecționării conținutului și structurii învățămîntului în România.
5. Munca — condiție fundamentală a existenței și progresului societății. Legarea instruirii de cerințele actuale și de perspectivele dezvoltării societății românești.
6. Valorile morale ale socialismului. Promovarea cu consecvență a normelor vieții și muncii comuniștilor, ale eticii și echității socialiste.
7. Cunoașterea și respectarea principiilor și normelor de conduită socială — cerință obligatorie pentru fiecare tînăr.
8. Generație și răspundere socială.
9. Lupta dintre vechi și nou în socialism. Promovarea consecventă a noului, trăsătură fundamentală a politicii P.C.R.
10. Promovarea de către P.C.R. a valorilor umanismului socialist.
11. Dezvoltarea armonioasă a economiei naționale — obiectiv principal al politicii P.C.R.
12. Direcțiile principale ale perfecționării conducerii activității economico-sociale și ale dezvoltării democrației noastre socialiste.
13. Unitatea social-politică și spirituală a poporului nostru. Frăția de nezdrucească dintre oameni naționalițămii și cetățeni ai Republicii Socialiste România.
14. Tradiții glorioase de luptă și muncă ale Uniunii Tineretului Comunist.
15. Apărarea independenței și suveranității patriei, a cuceririlor revoluționare ale poporului — datorie supremă a fiecărui cetățean.
16. Structura socială a României socialiste.
17. Creșterea nivelului de trai al poporului — țelul suprem al politicii Partidului Comunist Român.
18. Omul societății socialiste multilaterale dezvoltate.
19. Concepția materialist-științifică despre lume și viață, rezultată a cuceririlor științifice, tehnice și culturale, a experienței umane.
20. Originea, esența și cauzele perpetuării concepțiilor religioase.
21. Dialectica naționalului și internaționalului în politica P.C.R.
22. Lumea capitalistă și contradicțiile sale. Aspecte ale muncii și luptei tineretului în societatea capitalistă contemporană.
23. Principiile politicii externe promovate de partidul și statul nostru. Activitatea internațională a U.T.C. și U.A.S.C.R.
24. Locul și rolul României în circuitul mondial al valorilor economice, politice, culturale și științifice.
25. Republica Socialistă România în organizațiile internaționale.

Imperative în agricultură

EFICIENȚĂ, OPERATIVITATE,

GRIJĂ DE BUN GOSPODAR!

LEGUMELE NU SE COLEG CU VORBE

Campania legumelor este în toi. Sau mai bine zis ar trebui să fie și în cazul C.A.P.-urilor Vetiș, Oar, Odoreu, Mofinu și Pomi. Invocându-se cauze obiective de genul: „nu avem suficiente mijloace de transport”, „ne-ar trebui mai multe lădițe” etc. etc. aici de fapt se caută o scuză pentru neîndeplinirea planului colaborării între specialiștii din conducerea unităților, conducătorii de ordin organizatoric, orolilor pierdute zilnic de către șefii fermelor cu naveta la Satu Mare. Iar în grădina la ora aceasta se mai află cel puțin o treime din recolta de roșii iar în cazul ardelor, cultură puternic afectată de brumă, practic nici nu se pune problema culesului. De altfel, la aceste unități nici organizațiile U.T.C. nu au întreprins vreo acțiune menită să contribuie la rezolvarea unor atât de stringente probleme. (Din programele de activitate și din rapoartele întocmite la altceva decît

BRASOV Anomalia cartofului sau intolerabila mentalitate după care unii seamănă iar alții culeg

O analiză a stadiului actual al campaniei de toamnă în județul Brașov arată că ceea ce s-a realizat pînă în prezent e încă sub nivelul cerințelor. Forțele existente în satele județului au fost folosite la un nivel nemulțumitor. Din cele 11.471 ha ale C.A.P.-urilor însemnate cu cartofi, sînt recoltate la ora actuală doar

4.930 ha. Din planul de 1.222 ha de cartofi ale I.A.S.-urilor au fost recoltate aproximativ jumătate. Pe lângă faptul că forțele de muncă ale unităților agricole au fost slab mobilizate la lucru, nici mijloacele mecanice nu au fost exploatare la capacitatea lor. Se observă că în ce privește ritmul de pînă acum al campaniei de toamnă,

situația diferă de o zonă la alta, argumente în plus pentru combaterea unor justificări formale invocate de către cei rămași în urmă. Astfel, în zona Brașovului, din suprafața de 5.190 ha de cartofi, 2.906 erau recoltate marți. C.A.P. Ormeniș, de pildă, a încheiat recolta acestui produs. C.A.P. Apața mai avea de recolat doar 2 ha, sau aproape de încheiere culesului cartofilor și C.A.P. Sînpetru, Rîșnov, Prejmer și Feldioara. Rămîne o problemă sordidă și transportul unor cantități mari de cartofi rămași în cîmp și amenințați cu degradarea în cazul unor ploa.

Analizînd realizările din zona Făgărașului apare evident faptul că rămînerea în urmă ale județului își are explicația tocmai în neajunsurile de aici. Din 4.211 ha erau recoltate pînă marți doar 661. Ba mai mult, există aici cooperative (de exemplu C.A.P. Părau) care nu au început recolta cartofilor. Foarte puțin au recolat cooperativele din Ucea de Sus, Voivodeni, Sercăița și Barcu.

Din măsurile judicioase și luate la timp de către Comandamentul agricol al județului, o bună parte au fost pur și simplu ignorate în zona Făgărașului. Una din scuzele începătorii tîrziu la recoltatul cartofilor e că în această zonă tuberculii se maturizează mai greu din cauza climei mai reci. Poate că în alți ani această justificare ar fi avut vreo bază, dar în toamna deosebit de blîndă a acestui an ea e un simplu pretext, care nu-și culpă pe factorii de răspundere respectivi.

Un adevăr tristător care se ascunde cu grijă și de care nu se pomenește de obicei în rapoartele oficiale e că conducerea cooperativei agricole din această zonă (și poate și altele din județ) s-au obișnuit să aștepte cu mult calm apariția miilor de elevi, studenți și a sutișilor de oameni a muncii din industrie care vesele cu aceeași abnegație an de an pentru a le veni în ajutor. Ar fi inutilă etichetarea acestei atitudini care nu poate să aducă decît daune agriculturii județului.

SCRISOARE DESCHISĂ ADRESATĂ FABRICII DE CONSERVE DIN CARACAL

„Mai puțin stimați tovarăși. Sintem nevoiți să ne adresăm astfel nu pentru că ni s-a năruit nouă așa, din senin, ci datorită faptului că la ceea ce convenisem împreună cu mai mult timp în urmă, dumneavoastră dați dovadă de o acută neîncredere. Sperăm să pricepem că atunci cînd afirmăm acest lucru ne gîndim la zece și sutele de tone de legume care zac cu zilele pe cîmpurile noastre mănoșoare și la ridică, conform contractelor încheiate. Facem, pe această cale, un ultim apel nu la bunăvoința dumneavoastră ci la obligația de a respecta angajamentele asumate.”

Semnază: cooperatorii din Gura Padinei, Ianca, Ștefan cel Mare, Orlea, Vișna Veche, ale căror produse stau în cîmp cîte 3-5 zile, deprecioasă.

Se alătură semnăturilor acestor scrisori și I.A.S. Studina în grădina căreia fierb sub soare de 3 zile 400 tone de roșii.

Post scriptum, din partea reperurilor: așteptăm neînțezit răspunsul sus-numitei fabrici de conserve.

ION ANDREIȚĂ

tehnologic continuu — cum se exprima motopompistul Miroslav Zamfir — există un consens unanim.

„Campanie fără pauză — asta este deviza noastră, accentuează președintele C.A.P.-ului, Mihail N. Gheorghie. În agricultură și în industrie orice intervenție trebuie să aibă rezultate pozitive. Și rezultatul final sintem noi. Munca noastră, ca noastră care nu mai este cea de acum trei-zeci de ani, dar nici măcar cea de acum zece ani.”

Dar, pentru a deveni comună să arate așa cum arată o case pe dinafară și pe dinăuntru — organizarea muncii a fost „organizată” fără fisură. Citeva exemple:

La sistemul de irigații lucrează 56 de oameni. În loc de 120, ci reclamă normele de funcționare. Print-o organizație și repartizare judicioasă a sarcinilor, numărul motopompistilor a fost redus cu mai mult de jumătate. Pentru a săvîrșea buna funcționare a sistemului, cițiva mecanici de întreținere inspectează zi și noapte întreaga rețea de conducte. Mai mult, în perioada cînd sistemul de irigații nu funcționează, motopompistii sînt prezenți la munca cîmpului.

Revelator în ce privește capacitatea de organizare a cooperativelor de la „Tudor Vladimirescu”, acest exemplu dă măsura întregii lor activități. La ferma semincă, pentru a ilustra în continuare cu aceeași categorie de argumente, lucrează 40 de cooperatori; în această — 97, iar la cîmp circa 120. 900 de oameni la o suprafață de 2.747 hectare, un sector zootehnic puternic, o fermă semincă, 4 milioane lei beneficii în 1972 — reprezintă, în ordinea productivității muncii destul de mult față de cifrele medii existente.

Analizîndu-l în articulațiile sale, mecanismul de funcționare a cooperativei agricole de producție „Tudor Vladimirescu” se dovedește a fi conceput în funcție de capacitatea oamenilor, de gradul lor de existență, de dotarea mecanică mobilizată, de legi economice pormite din rațiunii binecunoscute. Adevăruri cunoscute pe care însă, nu strică să le repetăm.

P.S. Din situația la zi a lucrărilor de toamnă: arături pentru grâu și orz — suprafața planificată — 625 hectare; realizat — 625 hectare.

Situația la zi confirmă!

REPORTERII SCINTEIA TINERETULUI PE TRASELE ÎNTRERECERII PENTRU REALIZAREA PROGRAMULUI DE INVESTIȚII

Cu șantiererele țării în legătură directă

Consumuri minime — eficiență sporită la „Azomureș” — Tg. Mureș

În mijlocul unei echipe de șoc, formată din muncitori și tehnicieni tineri, cu înaltă calificare profesională, ing. Vasile Urdea, directorul tehnic de la combinatul „Azomureș” din Tîrgu Mureș lucrează de zor la pregătirea instalației de spalare a gazelor, rezultată la desorbția oxidului de carbon din soluția cupru-amoniacală, utilizată la purificarea gazului de sinteză. „Gazele spălate cu ajutorul ei, se pune el în temă, au un conținut bogat în oxid de carbon și vor putea fi folosite la supraîncălzirea aburilor necesar combinatului. Astfel, vom obține o economie de peste 1000 tone pe an combustibil convențional, făcînd tot posibilul ca instalația să funcționeze în condiții optime încă la sfîrșitul acestei luni”. A dîncim discuția și aflăm că de fapt preocuparea colectivului nu este pentru descoperirea de noi rezerve de economii este mult mai amplă. Cel mai bun exemplu în acest sens îl constituie recuperarea de căldură la fabrica de amoniac, cu ajutorul căreia se

Nu te poți ascunde în spatele... condițiilor obiective

Subscriu la părerea că în august constructorii Șantierului 1 al I.C.S.I.M. care realizează lucrările de investiții la Uzinele „Vulcan” au folosit la maximum fiecare zi bună de lucru. Au făcut-o cu sentimentul responsabilității că pe umerii lor apăsă sarcini sporite care convertite în cifre înseamnă multe zeci de milioane lei. A fost o lună bună, în care s-au finalizat o seamă de obiective importante, între care stația de oxigen (pentru stocarea și distribuția oxigenului lichid), podul basculii din Dealul Spirii, stația de compresoare etc.

Acum este septembrie și normal ar fi ca ritmul să se accelereze. Am vizitat șantierul în ziua de 12 și n-am găsit atmosfera de lucru specifică constructorilor. Marin Sora, secretarul comitetului de partid pe uzină, Virgiliu Angelescu din cadrul serviciului plan dezvoltare, bi-torul de investiții, mi-a spus că un foarte important obiectiv îl constituie extinderea turnătoriei de fontă de la 6.000 tone piese turnate la 8.000, pentru care există în stoc cantități de circa patru milioane lei. Lucrarea înainteză anevoios, chiar dacă această afirmație a avut darul să-l supere pe Vasile Saulea, șeful lotului Vulcan. N-am înțeles de ce pentru că în frontul de lucru liber constructorii a realizat doar 30 la sută din plan. Și ori cîte eforturi ai face nu te poți ascunde în spatele cauzelor obiective. Sînt greutăți, se lucrează în spații în care producția merge din plin. Sînt singurele cauze pentru care termenale nu se pot respecta?

„Vizităm șantierul. Dimineața zilei de 12. Timpul este bun. Pe șantier nu găsem atmosfera specifică. La obiectivul turnătoriei, trei oameni, doi lucrează la calea de rulare, unul, Dumitru Motran, discută cu noi, se plînge că locul nu este decongestionat (și nu este) că nu pot transporta construcțiile metalice pentru montare. Șeful lotului se crede nedreptățit cînd îl relatează această situație, îl dă zor cu rezultatele „de ieri”, cu cele „din august”, și bineînțeles cu greutățile. Adaugă că „oamenii lucrează la alte puncte, au fost altele nevoi”. Îl explicăm că și la cantină, ritmul de lucru, dacă așa și se poate spune, este necorespunzător. Aproape două ore am privit un grup de muncitori care mai mult stăteau decît lucrau. Unul dintre ei, tînrul dulgher Nicolae Turcuț, plătist, abia de se încumeta să ne

triotică. La toate acestea trebuie adăugate: întîrzierile spiritului de răspundere al fidețarilor constructor și organizarea muncii în două schimburi. Constructorii de pe șantiererele țării s-au angajat să lucreze în schimburi prelungite, să fie prezenți la punctele de lucru și dîmnică. Glasul lor nu s-a auzit și la lotul Vulcan?

Am revenit pe șantier în dimineața zilei de 13 septembrie. Timp excelent de muncă. La turnătorie ritm de melc. Ici-colo cite un suflet. Cînd am fost descoperiți s-a dat tacit alarma. Un tînar a urcat în grabă scara și a început să patruleze, fără centură de siguranță, pe grîndă (fotografia nr. 1). Înainte, înapoi. O dată, de două ori, pînă cînd ne-a văzut viriliile cobora grîndă scara.

După ce s-au odihnit trei săptămîni blocind un vagon și spațiul aferent, patru grînzii cașici, nestingerite de nimeni (fotografia nr. 2). Beneficiarul susținea că constructorii trebuie să le preia au fost doar solicitate, constructorul nu vrea cu nici un chip pentru că-i trebuie abia în etapa a II-a. Alte multe utilaje așteaptă în depozit să le vină sorocul...

La cantină lucrarea a început din plin de dimineața (fotografia nr. 3). Nu le-a plăcut oamenilor critica de acum cîteva zile și s-au gîndit că singura autocritică este... munca.

LIDIA POPESCU

SATU MARE

strinsul maculaturii, a borcanelor și sticlelor goale și, pe ici pe colo, a fierului vechi și a plantelor medicinale, a participărilor la unele lucrări de înfrumusețare a localităților, nu se deduce că tinerii ar fi antrenati și în campania de toamnă. De ce o altă de mare nepotrivire între preocupările organizațiilor U.T.C. și la șantier și problemele reale ale unităților agricole? Poate așa se și explică faptul că în timp ce zeci de tone de produse se depreciază în cîmp, încă foarte tîrziu tinerii bat ulițele satelor fără nici un rost sau își pierd vremea prin Satu Mare.

De ieri peste 20.000 de elevi și-au început perioada muncii patriotice în agricultură. Ce vor face? — Întîndea la Mofinu, Oar, Odoreu, Vetiș, Pomi și alte cîteva unități agricole încă nu fuseseră asigurate condițiile necesare (lipseau lădițe, nu erau stabiliți cei care să-l supravegheze și să îndrume munca elevilor), folosirii depline a acestei forțe — devenită tradițională. Firește, se cere și din partea Comitetului județean Satu Mare al U.T.C., al tuturor comitetelor U.T.C. din comunele și unitățile agricole să intervină operativ și eficient.

GH. FICIORU

(Urmare din pag. 1)

Alecu Tudor, cooperativitorilor de aici le stăruie precizarea campaniei de primăvară, de vară, de toamnă. „Anul nu are campanii, fiecare zi este la fel de importantă pentru a realiza scopul nostru: bunăstarea oamenilor din comună, achitarea obligațiilor pe care le avem față de stat.”

Teza este argumentată faptic. Aflăm, astfel, de existența unui plan de acțiuni întocmit pentru fiecare zi în parte: un volum cu 368 de pagini, în care sînt conținute toate activitățile zilnice ale tuturor cooperativitorilor, din care reies clar obligațiile lor, rubricile „planificate” și „realizate” fiind contabilizate în fiecare seară.

„Sintem împărțiți pe formații, compuse în majoritatea cazurilor — din membri aceiași familii, din rude apropiate sau din vecini. Deodată problema prezenței nu se mai pune, sau ne înțelegem între noi atunci cînd intervine vreun caz, asta fără să suferim lucrul din ziua respectivă, ne spune cooperativitorul Plopeanu Stan. Nu ne alegem noi ritmul. Șeful de fermă ne spune cît avem de prășit, de exemplu, în ziua respectivă, pentru a termina întreaga suprafață ce o avem în seamă la timpul convenit. Seara, șeful de formație raportează șefului de fermă. De calitate nu trebuie să ne amintescă nimeni, primitiv sintem noi interesezi. Ne organizăm în fiecare zi, vreau să spun știm exact ce avem de făcut.”

„A fost nu numai o toamnă grea, dar și o primăvară aspră, spunea mai tîrziu. Dacă am reușit să scoatem porumbul și să însămînțăm grîul, în primăvară trebuia să însămînțăm mai multe culturi. 800 de hectare au fost acoperite cu apă. Aproape două hectare au fost inundate în perioada aceea, ca de fapt în tot timpul anului, am fost pe cîmp toată suflarea. Nu mai conta ce-ai economisit, contabil sau mai știu ce. Însămînțăm după cum se zicea pămîntul — azi 5 hectare, mine 20, poimîne 7, dar de însămînțăm s-a însămînțat întreaga suprafață planificată. Am muncit toți deopotrivă.”

Diferența între un cooperativitor și un muncitor din fabrică

Campanie fără pauze

nera culturilor: vine recoltarea pîșoarelor; urmează cultura duble și pregătirea pămînturilor pentru însămînțarea pîșoarelor; recoltatul porumbului, flozii soarelui etc.; însămînțările de toamnă, eliberarea terenurilor și arături pregătitoare pentru anul viitor. Așa că ultimele lucrări se termină spre sfîrșitul lui noiembrie, începutul lui decembrie. Și lucrările trebuie făcute ca la carte. Cum să lipsească cineva nemotivat sau să facă treabă de mintuală? Nu că ne-ar atrage atenția șeful de fermă, dar nu ne trecem cu vederea noi între noi. De multe ori șeful de fermă vine și ne spune: „Mi-ai luat-o înainte, tocmai ura să vă spun să faceți cîntare lucruri”, numai că noi făcusem cîntare lucruri, nu o nevoim să ne dădăcăcineva și ori-cum, sintem încă țărani de pîmînt, că mai sînt și țărani de oraș, chiar dacă lucrăm mai mult cu mașinile!”

UN CONSENS UNANIM

Asupra părerii că „agricultura este o mare uzină” cu flux

Gîndirea tehnică în sprijinul economiilor de combustibil

vor putea economisi alte 1000 tone combustibil convențional pe an.

— Ați putea enumera și alte realizări în acest domeniu? și întrebăm pe tovarășul inginer Urdea.

— Desigur. Schimbarea arzătoarelor la cazanul C.R. 5 cu altele mai economice a înlesnit obținerea a cca 300 tone combustibil convențional. E vorba de o primă acțiune din planul nostru de măsuri. Avem totodată în vedere dotarea cu o modernă aparatură automată a cazanului respectiv, în urma căreia prevedem economii de combustibil convențional în valoare de 200 tone pe an.

Intr-adevăr, colectiul de la „Azomureș” nu s-a mulțumit cu două-trei acțiuni ofensive pe frontul economisirii combustibilului. În baza unor cercetări de laborator asidue a reușit să folosească apa recirculată de la instalația de acid azotic I, la instalația de acid azotic II, diminuînd substanțial consumul de energie electrică. Pe această cale economie obținute se ridică la cca 200 tone combustibil. Exemplele ar putea continua.

ION VĂDUVA POENARU

Măsurile energice a căror eficiență se înscrie zilnic pe graficele de realizări, măsuri adoptate de organele de partid și îmbrățișate de toate organizațiile U.T.C., sint de natură să creeze o atmosferă de încredere și cooperativitate agricole din această zonă (și poate și altele din județ) s-au obișnuit să aștepte cu mult calm apariția miilor de elevi, studenți și a sutișilor de oameni a muncii din industrie care vesele cu aceeași abnegație an de an pentru a le veni în ajutor. Ar fi inutilă etichetarea acestei atitudini care nu poate să aducă decît daune agriculturii județului.

ADINA VELA

SĂ DISCUTĂM DESPRE TINERETE, EDUCAȚIE, RĂSPUNDERI

(Urmare din pag. 1)

RITATE și FAMILIARISM, despre ETICA PRIETENIEI.

În evoluția lor individuală oamenii — este un fenomen absolut normal — ajung să obosească dintr-o activitate și să se orienteze spre o altă activitate socială. Pleacă din aceiași punct, porniri din aceeași bancă, dar urmînd fiecare alt traseu, doi prieteni foarte intimi, doi colegi foarte buni pot ajunge, la un moment dat, în relații de subordonare. Se întîmplă, în unele din aceste situații în care unul din prieteni deține o funcție de conducere, ca el să-și renege amiciul în viața personală, să impună o funcție de conducere, să instruiască față de acesta, față de toți colegii sau prietenii de altădată care nu sînt „astăzi” piciorul pe aceeași treaptă ierarhică.

Este evident, o abatere de la esența democratică a societății noastre acest mod de a gîndi calitatea de șef, această încercare de a transfera în relațiile personale ierarhia de serviciu.

Dar este la fel de strîmbă cealaltă concepție, cealaltă atitudine, cealaltă față a relației. Pentru că, în sensul termenilor, bument nu are dreptul să prelungească relațiile personale — indiferent de calitatea lor — în raporturile oficiale, de tip social, să greveze prin amiciția (ori dîșmănia) cu unul sau altul dintre șefi și asupra legăturilor de muncă.

De ce? În primul rînd pentru că relațiile de serviciu presupun în mod obligatoriu în cadrul societății noastre interese colective, o problematică a obștii, a societății.

Or, aceste interese sociale nu pot fi apărute cu toată corectitudinea, nu pot fi împlinite în măsura necesară în clipa în care relațiile de lucru și se substituie sau chiar pare numai că i se substituie o relație între persoane, între indivizi privați ca particulari. De altfel, credem că nici nu e vorba de pretenții

juste, pot altera definitiv încrederea și respectul de care trebuie să se bucure un conducător în rîndul subordonaților.

Asistăm, nu demult, pe giganții șantier de pe Somes, la o scenă-lecție din acest punct de vedere: un grup de muncitori, însoțim în centrul subteran de la Mărgelu pe un tînar

Și cum să se uite mai mult decît noi este altceva, el e familiar, dar nu trebuie transferat în familiarism. Asta n-ar fi cîștit, muncitorește.

Am înțeles atunci că adevărul comunist trebuie să-i fie strălucit, doborînd, înclăștrarea în funcție, exacerbară poziției de conducere cit și abuzul de intimitate, excesul de familiarism.

Și că a gîndi muncitorește, a gîndi în chip comunist înseamnă a vedea în respectul datorat conducătorului care, la rîndu-i, te respectă, o componentă de seamă a democrației, un argument pentru demnitatea și respectul propriei persoane.

Și cum să se uite mai mult decît noi este altceva, el e familiar, dar nu trebuie transferat în familiarism. Asta n-ar fi cîștit, muncitorește.

Am înțeles atunci că adevărul comunist trebuie să-i fie strălucit, doborînd, înclăștrarea în funcție, exacerbară poziției de conducere cit și abuzul de intimitate, excesul de familiarism.

Și că a gîndi muncitorește, a gîndi în chip comunist înseamnă a vedea în respectul datorat conducătorului care, la rîndu-i, te respectă, o componentă de seamă a democrației, un argument pentru demnitatea și respectul propriei persoane.

Și cum să se uite mai mult decît noi este altceva, el e familiar, dar nu trebuie transferat în familiarism. Asta n-ar fi cîștit, muncitorește.

Am înțeles atunci că adevărul comunist trebuie să-i fie strălucit, doborînd, înclăștrarea în funcție, exacerbară poziției de conducere cit și abuzul de intimitate, excesul de familiarism.

Și că a gîndi muncitorește, a gîndi în chip comunist înseamnă a vedea în respectul datorat conducătorului care, la rîndu-i, te respectă, o componentă de seamă a democrației, un argument pentru demnitatea și respectul propriei persoane.

Mașina cu numărul 2.000.000

De curînd muncitorii, tehnicienii și inginerii au realizat mașina casnice emalate „23 August” din Satu Mare a sărbătorit un eveniment destul de deosebit: de pe banda de montaj a coborît mașina de gaze cu nr. 2.000.000. În cei peste 20 de ani de activitate, fabrica sătmăreană și-a înzest producția ajungînd ca prin extinderea capacităților, prin instalarea unor noi linii tehnologice și printr-o muncă bună organizare a producției să realizeze astăzi un aragaz pe minut. În anul 1952 aici se realiza prima mașină de gătit cu gaze prototip, seria zero, mai tîrziu cu un an, de pe banda de asamblare ieșea o altă mașină asemănătoare, dar cu cova performanțe în plus.

Anii au trecut, și aragazurile au căpăt numele „Carpați” I, „Carpați” II, „Carpați” III. Ingineri, Modern, Ideal, apoi a venit, M. 2.500, actuală mașina electrică.

2.000.000 de aragazuri puse-cap la cap ar acoperi distanța Satu Mare—Mangalia, peste 1.200 de kilometri.

Printre cei care își aduc contribuția la realizarea acestor succese se numără și un colectiv de tineri uteciști și comunisti. Carol Petro, Josif Lang, Ioan Dîonacă și mulți alții.

VASILE MOROȘAN



TELEGRAMĂ

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a trimis regelui CARL AL XVI-LEA GUSTAF AL SUEDEI, următoarea telegramă:
Vă rog să primiți sincere felicitări cu ocazia proclamării Majestății Voastre ca rege al Suediei.
Folosesc acest prilej pentru a-mi exprima încrederea că relațiile dintre Republica Socialistă România și Suedia se vor dezvolta și în viitor, în folosul popoarelor celor două țări, al păcii și înțelegerii internaționale.

PRIMIRE LA PREȘEDINTELE CONSILIULUI DE MINIȘTRI

Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România, Ion Gheorghe Maurer, a primit, miercuri la amiază, pe Henrik Beer, secretar general al Ligii Societăților de Cruce Roșie, care se află într-o vizită în țara noastră, la invitația Consiliului Național al Societății de Cruce Roșie.
La primire a luat parte general-colonel Mihai Burcă, pre-

AGENȚIA

Între 14 și 19 septembrie, la invitația Ministerului Transporturilor și Telecomunicațiilor, s-a aflat într-o vizită în țara noastră John Peyton, ministrul transporturilor din Marea Britanie.
Cu acest prilej a fost semnată o înțelegere de colaborare tehnico-stințifică în privința transporturilor auto, feroviare și a siguranței circulației rutiere în țara noastră.
Înaintea de plecare, John Peyton a declarat redactorului Agerpres, Gheorghe Agiu, că este multumit de rezultatele vizitei în România. În legătură cu perspectivele de aderare a colaborării în acest sector, interlocautorul, a arătat că, după părerea sa, domeniile cele mai actuale pentru extinderea cooperării pot fi considerate, conținutul, modernizarea și rutiere, asigurarea desfășurării în condiții optime a traficului pe șosele și combaterea efectelor năvălirii pe rețelele de comunicații.
„Dorim să conlucrem nu numai în contextul general al documentului semnat acum la București, și șpas ministrul britanic, dar să și găsim soluțiile de amplificare și detalieri incluse în această înțelegere considerată pe drept cuvânt avansată pentru ambele țări.

La invitația conducerii Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții, miercuri după-amiază a sosit în Capitală o delegație economică din Republica Federală Nigeria condusă de general de brigadă Oluwole Rotimi, guvern-

Ieri, SPORT • SPORT • SPORT

Fotbaliști români în confruntări internaționale

• Echipa națională - A.B.C. Natal (Brazilia): 1-1 (1).
Mecul de verificare al echipei noastre naționale, în compania echipei braziliene A.B.C. Natal, din noaptea, de pe stadionul „23 August” — având în vedere perioada de pregătire de vîrf înainte de întîlniri decisive de la Leipzig — a fost un antrenament foarte util. Adversarii tricolorilor, tehnicieni subtili, rafinați, cu un joc colectiv, cu o mișcare și o circulație continuă a balonului, au pus probleme serioase echipei noastre reprezentative, înconodind-o prin forța și ambiția cu care jucătorii noștri au urmasat terenului, prin abilitatea și calmul cu care rezolvau șarjele ofensive ale gazdelor.
Selecționata noastră, care a evoluat în formula probabilă pentru Leipzig, adică: Răducanu, Sătmăreanu, Antonescu, Dinu, Veles, Dumitru, Radu Nuaweller, Dembrovschi, Dobrin, Dumitrache, Iordănescu a jucat economic, poate chiar prea rezervat, cei doi apărători de margine, Veles și Sătmăreanu, pare că nu s-au simțit încă în apele lor. Nici tentativele, uneori inspirate și periculoase, ale atacanților centrali, Dumitrache și Dobrin, nu au fost finalizate cu succes, fiind cauză lor, fie a coechipierilor care nu le-au întuiit prea exact intențiile. În general, spiritul ofensiv al echipei noastre nu s-a manifestat prea puternic, ritmul a fost cam lent, s-a ținut cam mult mîngia și ne-a fost greu să ghicim lecția tactică pe care o reprezintă echipa în vederea confruntării cu dificultățile adversarilor mai puternici. Dar, cum mai spunem marilor partide nu spun mare lucru, jocul și evoluția coechipierilor nu sînt în discuție. De aceea nici rezultatul nu prezintă mare importanță. În ceea ce privește golul nostru nu știu dacă a fost penalty — a transformat Dobrin și mai puțin sigur că a fost ofsaid. La fel și golul egalizator al oaspeților s-a născut dintr-un ofsaid. Consemnăm acestea doar cu titlu informativ, pentru că echipa trebuie să arate și să dea totul atunci cînd trebuie. Adică miercuri, 28 septembrie, la Leipzig, în fața echipei R.D. Germane.

• In „Cupa cupelor”: Chimia Rm. Vilcea - Gientoran Belfast: 2-2.
Cocheul stadion „I. Măi” din Rm. Vilcea, excelent amenajat pentru partida în care localnicii debutau într-o competiție europeană oficială a reunit, ieri, un număr mare de spectatori veniți să urmărească meciul de debut al echipei din Hideri seriei a doua a divizei noastre secunde evoluau în compania cunoscuților formațiilor nord-irlandeze Gientoran Belfast, Gosgaru, în vîrf deosebit, și cu o detenție de anihila diferența de statură dintre ei și fundații adversi, stîrnete deseori panica în careul Gientoran-ului. De altfel el va fi cel care va deschide scorul în minutul 8 printr-un șut plasat care l-a îngelat pe portarul Paterson. Minutele următoare se desfășoară tot în nota de dominanță a vilcenilor, care construiesc atac după atac, dar prepelea atacanților sau pur și simplu nenansa îl împiedică să majoreze scorul. Și iată că în minutul 26 asistăm la o lovitură de teatru: o degajare greșită a lui Siana îl pune în atac pe irlandezul McCreey care se mai periculoas lăncșază al lui Gientoran — se lansează pe extrema dreaptă, într-un careu, „crosează” într-un spațiu de numai cîțiva metri trei adversari și sutenză pe lîngă Siana, în colțul lung: 1-1. Nu trece însă decît un minut și speranța revine în inimile suporterilor vilceni. O centrare precisă a lui Haidu spre Gosgaru, un șut lăsat al acestuia, Paterson „sterge” balonul cu degetele, iar nu-l poate reține!
După pauză, aspectul jocului se modifică, pierzînd din ritm și din spectaculozitate. Vilcenii par decși să apere cu orice preț rezultatul de pe tabela de marșaj. Atacurile lor nu mai au incisivitatea de pînă atunci, iar Gosgaru — păzit cu strînsărie de Walsh care îl înlocuiește pe German — nu mai poate să pase surprinzătoare în adîncime ca în prima repriză. Ca urmare, irlandezii pun treptat stăpînire pe joc,

• In „Cupa U.E.F.A.”: La Florența: Universitatea Craiova - Fiorentina: 0-0.
Tot ieri, zi a „Incerărilor de foc” pentru fotbalistii nostri, pe stadionul municipal din Florența, în prezența a 30 000 de spectatori, echipa Universitatea Craiova a obținut un rezultat bun în fața faimoasei echipe italiene Fiorentina. Cu acest rezultat, echipa noastră este campionatul nostru, poate emite pretenții justificate pentru revanșa de la Craiova, ce va avea loc peste două săptămîni, pentru calificarea în faza următoare a competiției.

• La Istanbul: F. C. Argeș - Fenerbahce: 1-3 (11).
Un rezultat deosebit de surprinzător, în jocul internațional desfășurat pentru Cupa U.E.F.A., dintre formația locală Fenerbahce și echipa F.C. Argeș, gazdele, dominînd majoritatea timpului au obținut victoria cu un scor categoric: 3-0 (1-1). Absența titularilor Dobrin, Troi, Barbu, M. Popescu și Olteanu a dereglat serios mecanismul echipei argeșene, i-a diminuat forța de joc. Deși chiar și cu acest cadru de marșaj, chiar și cu cele două goluri înscrise de oaspeți din poziții dubioase de ofsaid ne explicăm greu cum o echipă cu multă experiență a întîlnirilor internaționale s-a lăsat învinsă la acest scor. Revanșa de la Pitești este momentul unei reabilitări care se impune.

CORNEL IONESCU
Alte rezultate înregistrate în cupele europene: „C.C.E.”: T.S.K.A. Sofia - Wacker Innsbruck 3-0 (3-0); „U.E.F.A.”: Dinamo Tbilisi - Slavia Sofia 4-1; V.S.S. Kosice - Honved Budapesta 1-0; Panathinaikos Atena - O.F.K. Belgrad 1-0; F.C. Karl Zeiss Jena - Mikkel (Finlanda) 3-0; Eskisehir (Turcia) - F.C. Koln 0-0; Tarran Presov (Cehoslovacia) - Velez Mostar (Iugoslavia) 4-2; „Cupa cupelor”: Ankaragucur Glasgow Rangers 0-2; Reipas Lahti (Finlanda) - Olimpia Lyon 0-0.
Alte rezultate din „Cupa U.E.F.A.”: Ferencvaros Buda-pesta - Guardia Varsovia 0-1; V.F.B. Stuttgart - Olympiakos Nicosia 4-0.

V. CABULEA

P.S. În deschiderea cupajului de pe stadionul „23 August”, în prezența a 15 000 de oameni (sub 23 de ani) — care marți, 23 septembrie va juca la Halle cu selecționata similară a R.D. Germane a întîlnit într-o partidă de verificare echipa de tineret (sub 21 de ani). La capătul unui meci mediocr, lipsit de dinamism și culoare, prima formație, antrenată de Cornel Drăgășanu, a câștigat cu scorul de 3-0 (2-0). Au marcat Năstăsescu, Gherghel și Decu Crîngășu.

• La Belfast, în „C.C.E.”: Dinamo - Crusaders: 1-0.

Peste 15 000 de spectatori au urmărit miercuri, la Belfast, meciul internațional de fotbal dintre echipele Crusaders Belfast (Irlanda de Nord) și Dinamo București, desfășurat pentru prima dată în țara noastră de către europeni. Cu toate că au prezentat o formație incompletă — au lipsit: Dinu, Radu Nunweiler și Dumitrache, reușind totuși să câștige, în fața celor trei mari meștri prezenți la meci, echipa noastră a obținut victoria cu scorul de 1-0 (1-0) prin punctul marcat de Sălcăeanu (min. 1). Rezultatul favorabil este rodul unui joc foarte valoros făcut de campionii noștri la Belfast. Ei s-au apărut cu dintr-o simț de organizat și au acționat extrem

Portisch conduce la Portoroj

Turneul de baraj al celor trei mari meștri (2 sovietici și un maghiar) care trebuie să desemneze pe ultimii doi candidați din actualul ciclu al Campionatului Mondial de șah, se apropie de sfîrșit în localitatea iugoslavă Portoroj. Înaintea disputării ultimilor 3 partide, care vor fi decisive, situația în clasament este următoarea: Portisch 3,5 (1); Polugaevski 2,5 (1) și Gheller 2 pct. După cum se vede, s-ar părea că lupta este destul de strînsă și diferențele de punctaj sînt foarte mici. În realitate, marele maestru maghiar Portisch, care pînă în prezent a manifestat cea mai mare regularitate în joc dintre cei trei mari meștri prezenți la Portoroj, s-a descurtat foarte bine, calificarea ca și asigurată. Întrucît în partida Interprujă cu Polugaevski deinea avantaj destul de clar și pentru a obține victoria a trebuit să depună mari eforturi. Dar iată cum s-a desfurat meciul turneu al celor trei jucători prezenți în aceste zile în localitatea iugoslavă. Prima rundă a fost marțora unei victorii destul de rapide a lui Polugaevski în fața compatriotului său Gheller, care a sacrificat în deschidere (destul de grăbit) o piesă. În runda următoare, Portisch a remizat cu Gheller și în runda a treia Polugaevski a căutat să forțeze exagerat în fața marelui maestru maghiar o pozitie aproximativ egală, în care se afla și în criza de timp și, ca urmare a pierdut. Turul următor a fost probabil decisiv din punct de vedere psihologic, doezavantaj în fața lui Portisch, într-o primă partidă a turului și în fața lui Gheller, problema locului doi în meciul turneu de la Portoroj rămîne, în continuare, deschisă, turul patru urmează să fie decisiv. Portisch, care a obținut două remize în turul trei, continuă să conducă neînvinș și în caz că va câștiga întrupea cu Polugaevski avansul său va deveni decisiv. În orice caz, calificarea marelui maestru maghiar, în afara survențivității unui accident de concurs, pare deja asigurată, iar câștigarea meciului turneu în fața celor doi puternici jucători sovietici va constitui o mare performanță.

FLORIN GHEORGHIU

In atenția cadrelor didactice care doresc să participe la Simpozionul „CULTIVAREA SPIRITULUI DE ECONOMIE LA ELEVI”
Secretariatul științific al simpozionului „CULTIVAREA SPIRITULUI DE ECONOMIE LA ELEVI”, care va avea loc în București la data de 30 octombrie a.c. cu prilejul „Săptămîinii economice”, face cunoscut că, înscrieri pentru prezentarea de comunicări cu tematica anunțată se primesc pînă la 3 octombrie a.c., pe adresa: Casa de Economii și Consemnațiuni, Calea Victoriei nr. 13, sector 4, București — pentru simpozion.
Color mai valoroase dintre comunicările prezentate li se vor acorda premii și vor fi tipărite ulterior într-un volum.

ELEVI ȘI STUDENȚII ÎN HAINE DE LUCRU PE OGOARE

OSTROV. În vilele I.A.S. Ostrov, una dintre cele mai mari unități agricole din județul Constanța, lucrează echipele și brigazile de muncă patriotică ale elevilor de la Școala profesională C.F.R. din Constanța și de la Liceul de cultură generală din comuna Băneasa. Cînd am sosit la ferma nr. 1 și 4 se făcea bilanțul, se comentau rezultatele unei perioade de două săptămîni, timp în care, zilnic, indiferent de condițiile atmosferice, elevii, alături de lucrătorii I.A.S., au curățat și recolat struguri de pe cîteva zeci de hectare. Ieri, a fost o ploaie de toamnă, măruntă, „Dar toate brigazile de elevi — îmi spunea Enache Silvia, secretara U.T.C. a școlii III de la Liceul de cultură gene-

rală din Băneasa — au ject la cules. Condițiile în care am lucrat nu au fost o pică pentru realizarea normei: 300 kg struguri în fiecare zi jumini. Mine vom pleca din acest loc cu convingerea că am fost de folos. Locul nostru va fi luat de colegii de la alia școlară. Le dorim realizări și mai bune decît au fost ale noastre”.
Despre munca elevilor ne-a vorbit și inginerul șef al I.A.S., tovarășul Găman, Gheorghe: „În acest an avem o producție de struguri foarte mare. La stringerea ei, o contribuție însemnată au avut elevii Școlii profesionale C.F.R. și cei al Liceului de cultură generală din comuna Băneasa. În aceste două săptămîni, munca elevilor a fost evaluată la

ELENA RUBELI

A ruginit frunza din vii...

(Urmare din pag. 1)
suri mai trîznii, la ora 15 după-amiază, s-au prezentat la fermă. — Ce rost avea să mai pierdem o zi — spune unul dintre elevii anului III. Eram astăzi, ferma este locul nostru de muncă de mulți ani, ne-am grăbit să ajutăm cu o zi mai devreme eniesul viei. De altfel eu vin aici al treilea an...
Elevii n-au prea mult timp de discuție, de explicatii. Strugurii sînt astăzi tăcuți și uscați sau imediat locul celor pline, normele trebuie realizate, fiecare oră și zi în care nu plouă încă se cer folosite intens.

I.A.S. Mihăilești; adresa de acum a elevilor din Giurgiu este Vedeș; cei din Hotarele pot fi găsiți la Bucurieni și I.C.R.V. Greaca. Un alt front de lucru pentru elevii II reprezintă în această toamnă fabricile de conserve din Giurgiu, Buteș și Valea Rosie. În sfîrșit, liceele agricole din Brănești, Fundulea și Dragomirești Vale, precum și Liceul silvic din Brănești și-au repartizat la practica de toamnă cei peste 2 400 de elevi pe lîngă unitățile de profil din județ. După cum se vede un detașament foarte numeros de elevi ajută unitățile agricole din județ, la strînsul recoltei din acest an.

ROMEO CRĂESCU

Către ora 12, prof. Nicolae Popescu, îndrumătorul U.T.C., unul dintre asistentii elevilor de la semnalul pauzei de prînz. Pînă la cantină sînt cîteva kilometri. După o scurtă pauză, din roua imbarcarea în autobuz, și ora 13 îi găsește pe elevii la posturi.
Fetele lucrează la una din stațiile de sortare a strugurilor. Pe o bandă rulată trec lădițele de struguri recolțate de băieți.
— Prima zi de muncă: 3 500 kg. struguri recolțate și sortate. E mult, e puțin?
— E foarte bine pentru prima zi — apreciază ing. Stefan Stîncă, șeful fermei. De cînd am început să lucrez aici, nu am recrutat ajutoare de la Liceul din Fierbinți. Elevii sînt foarte harnici și constincioși. Profesori care-i însoțesc devin organizații producției elevilor. Hîndu-ne pe noi liberi pentru celelalte probleme ale fermei.
În încheierea acestei sumare însemnări o listă, incompletă evident, a frunțelor primei zile de muncă: Florica Popescu, Florina Păcuraru, anul I; Petruța Morgovan, Gabriela Dumitrache, Cristina Hăhăliă, Costel Ciurea — anul II — Aurelia Snătaru, Constantin Constantin, Tudor Apostol — anul III.
*
Mii de elevi din liceele județului Ilfov se găsesc în aceste zile la muncă în întreprinderile agricole de stat ale județului. La I.A.S. Fundeni lucrează elevii din Brănești; cei din Bolidin din Vale pot fi găsiți la

3 500 kg de struguri recolțate în prima zi
Fetele lucrează la stația de sortare.

Advertisement for Cinema and TV programs. Includes sections for 'Cinema' and 'Teatru' with various showtimes and titles like 'CONSPIRAȚIA', 'FANTOMA LUI BARBĂ NEAGRĂ', 'PARASUTISTI', etc.

Advertisement for 'România-film prezintă: Sapte zile'. Includes details about the film production, cast, and where to watch it. Text: 'România-film prezintă: Sapte zile... producție a Casei de Filme 1... Scenariul: Nicolae Ștefănescu; regia: Mircea Verou; imaginea: Călin Ghibu; muzica: Adrian Enescu; decoruri și costume: Aureliu Ionescu... cu: Mircea Albulescu, Irina Petrescu, Victor Rebengiur, George Motoi, Ferencz Benctze, Aba Hartman... Film realizat în studiourile Centrului de Producție Cinematografică „București”.

